

彰化縣鹿港鎮民代表會民意代表出國考察報告

考察人員姓名	王麗雯
考察地點	越南(北越)
考察日期	114年3月14日至114年3月20日
報告日期	114年3月28日
一、目的	本次出國北越河內，即在於藉由考察活動了解該地區經建、文化、旅遊觀光、旅遊據點管理養生等之作法，檢討本鎮是否仍有應改進的地方，避免閉門造車的經營管理方式，以新且進步的觀念，提供建言供施政者參考，出國代表亦將本著民意代表職責監嚴格監督鎮公所各項施政。
二、行程	第一天 鹿港- /河內內排國際機場-36古街 第二天 河內舊城區-SAPA沙壩石教堂-愛情廣場-貓貓村 第三天 芒花登山列車-番西邦傳奇纜車-番西邦峰-sapa市區 第四天 sapa-河內老城區-市區名勝古蹟 第五天 下龍灣 第六天 寧平-華閩古都-長安 第七天 河內內排國際機場/台中機場-鹿港
三、心得	<p>一、河內是越南的工業、文化中心，同時也是越南歷史上的古都，擁有1000多年歷史，從西元11世紀起就是越南北部的政治、經濟和文化中心，市區歷史文物豐富，名勝古跡遍佈。市區隨處可見法式風情建築融合越南本地文化。36古街、河內大教堂、還劍湖、河內歌劇院都是必訪景點。除了河內市區，周邊城市熱門景點包括下龍灣、沙壩等，全都是世界級的熱門觀光勝地業。</p> <p>二、擁有幾百年歷史的「河內36古街」，一條條街道之上販售著各式各樣琳瑯滿目的商品，可以好好地逛一逛，白天的市場到了夜晚還會化身夜市，可以品嚐許多越南當地的美食小吃，包括越南法國麵包(Banh mi)、烤豬肉米線(Bun Cha)等等，可安排前往大快朵頤一番。</p> <p>三、位於越南東北部的下龍灣是一片被廣寧省下龍市和海防市葛海縣包夾的水域，廣達1千5百平方公里的水域之上，有著近2千個小島，此處的石灰岩島嶼經歷幾億年的形成，演化成現今豐富多變的地貌，乘船悠遊其中，景致十分壯觀，更可感受到大自然的鬼斧神工。下龍灣已被聯合國教科文組織列入世界遺產名錄，更是越南最為熱門的旅遊勝地之一。</p> <p>四、沙壩(Sapa)又名沙巴或薩帕，位於越南北部靠近中越邊境的老街省，從河內前往，約需5、6個小時車程。沙壩是越南最夢幻的山城之一，身處越南最高峰番西邦峰山腳下，海拔1,650米，1930年代法國殖民者將這個氣候涼爽、景色宜人的山間</p>

	<p>小鎮打造成貴族專屬的避暑勝地，雲霧裊繞的山谷梯田，映襯優雅的法式建築及花園，景致十分迷人。沙壩曾被選為地球最美的 30 個景點及世界七大美麗梯田之一，此處最大的魅力在於其壯麗且未受污染的自然風光以及大片的梯田景觀，來到此處還可以走進最古老赫蒙族部落體驗越南少數民族風俗民情的生活、文化與傳統。</p>
<p>四、建議</p>	<p>一、越南觀光快速竄起，在疫後旅遊復甦領先多數東南亞國家，更靠著簽證鬆綁、頂級飯店進駐與米其林美食加持，吸引全球旅客蜂擁而至，越南都成為亞洲最搶手的觀光新寵，目標直指超越馬來西亞，成為僅次於泰國的區域旅遊強國。反觀台灣，台灣的旅遊費用逐年上升，尤其是飯店價格飆漲，住宿品質也低落。許多遊客反應目前不再想來台旅遊，純粹就是因為旅費高、CP 值低，因此建議提供了「高旅費的相對價值」，例如創造出富麗堂皇的形象，或用當地文化特色、盡可能方便旅客的簡便措施等等，營造出「錢花得值得」的印象，反倒讓遊客絡繹不絕。</p> <p>政府應鼓勵業者提升旅遊服務的 CP 值，支持業者提升服務品質及競爭力，例如鹿港有眾多廟宇古蹟及小吃建議改善景點的品質，並加強區域性的整合規劃，例如可像沙壩貓貓村的苗族服飾拍攝，鹿港可有穿上傳統旗袍然後坐上三輪車導覽老街及美食小吃的旅遊規劃，提供遊客獨一無二體驗。</p> <p>二、沙壩當地有一現象就是當地孩童被迫不斷糾纏遊客、乞討或向遊客兜售紀念品等行為。此次去儘管沙壩只有攝氏 3 度還下著雨，孩童們仍被迫外出「做生意」。當地大人利用遊客對孩童的同理心，這非常糟糕。有許多遊客出於同情心，持續向孩童買東西，卻強化了這樣的剝削行為。這些孩童的家長一旦看到有賺頭，就會持續把小孩送上街，形成惡性循環。反觀臺灣就十分注重孩童的受教權，但也要從此事件中體悟到如何健全相關的社會福利與機構協助，讓家境嚴重困難的孩子必須兼顧家計與學業，也能妥善接受教育的環境和權利。</p>
<p>五、備註 (其他)</p>	<p>本案出國考察代表為報告人王麗雯計 1 人，出國事項辦理係依據「地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例」辦理，又依內政部 92 年 6 月 17 日內授中民字第 0920089341 號函，出國考察案件係由本會自行核定在案 (114 年 3 月 6 日鹿鎮代會字第 1140000158 號函核定)。</p>
<p>考察人員 簽名</p>	

(本表不敷使用時，請自行增列)